

新年伊始,长沙连遭10个雾霾天

最新消息:湖南暂退出“霾区” 气象局:持续不退确与人为因素有关

李克强:必须有所作为

积累问题是个长期过程,解决问题也需要一个长期过程,但是我们必须有所作为!我们一方面要加大环保执法和其他相关方面的工作力度,另一方面提醒公众加强自我防护。

——中共中央政治局常委、国务院副总理李克强15日在出席会议时谈及空气污染治理

2013年,雾,还是雾。根据省气象台统计,新年截止到1月15日,全省遭遇11天大雾,长沙已连续遭遇10个大雾天。

最新气象预报显示,从1月17日开始,全省将出现新一轮的大雾。

我们的天气怎么了?

小雨来了大雾也没退

小雨未能阻止大雾的侵袭。1月15日早晨,长沙再现大雾,街道两边的高楼淹没在灰蒙蒙的雾海之中,能见度不足200米,有的地方甚至小于50米。

下午,市区飘起了零星雨滴,可是大雾并没有退去,整个城市看起来依旧是雾蒙蒙的。

“烟雾中飘着小雨,每走一步都感觉是在仙境!这不是天庭,这里是长沙!”面对持续的大雾,有网友如此调侃。

省专业气象台副台长邓晓春表示,大雾天气属于比较弱的天气形势,主要是影响能见度,反应不明显,不像暴雨、强对流天气有打雷等强烈的天气现象,所以,面对大雾侵袭,预报难度很大。为此,省气象局已经启动相关技术手段。今后,如果出现能见度小于200米的大雾,气象部门将通过媒体向外发布未来1-2小时天气预报。

连续10天雾霾少见

“雾和霾的核心物质都是灰尘颗粒。但雾主要以水汽为主,而霾以悬浮颗粒为主,能见度好些。”邓晓春介绍,1月7日至13日,我省大部分地区天气晴好,但是能见度却不高,这是霾在作怪。而随着14日一轮冷空气的到来,这些地区仍然灰蒙蒙的,此时雾气特征很明显,所以出现的就是雾。

无论是雾还是霾,都不算是突发性天气,也不属于极端天气。邓晓春介绍,12月至次年3月份,我省都会出现持续性的雾霾。他表示,早上大雾下午是霾的天气比较常见,但是连续10天出现类似天气的比例不高,不过就长沙现在的情况看来,并不会影响大部分市民的日常生活,无需谈霾色变。

人为因素雾中“毒”越来越多

持续的雾霾,除了具备成雾的基本自然条件外,和人为因素也有一定关系。

邓晓春介绍,雾形成需要的凝结核大部分由悬浮颗粒物组成,城市内如果汽车尾气、工地扬尘、工业污染增多,凝结核也会随之增多,如果同时满足了水汽饱和等成雾的基本条件,就很容易形成浓雾。

“目前长沙市有超过百万辆汽车,即使白天这些车有一半上路,也有60多万辆车在不停地产生尾气,这是PM2.5最大的污染源,人口基数大带来的能源消耗也对PM2.5指数带来较大的影响。”

■记者 刘璋景 实习生 刘佳 张予竟 通讯员 罗丹



制图/王珏

释疑

工地扬尘是星城主要污染源?

市安监站:有影响但没那么夸张 发现工地扬尘污染可投诉

长沙连日雾霾,网络上传“工地扬尘是星城主要污染源”。1月15日,长沙市建筑工程安全监察站站长陈杰刚解释,长沙市今年在建工地千余处,超过一半的工地近两日因冰冻天气已基本停工,“不能说扬尘对雾霾天气没有影响,但是影响程度没那么夸张”。

地铁工地不停洒水还有防尘网

如果说抑尘,位于长沙市最繁华商业地带的五一广场地铁站可称是“最讲究”的工地。

五一广场工地内主体已完成,正在做出入口。中铁十二局项目书记杨春旺说,工地里每台车出去前都要经过高压水枪冲洗,渣土则按照指定路线运到指定场地,不用的场地用滤网和防尘网遮挡。炎夏敞着开挖基坑时,项目部每天在工地里洒水不少于10次。

发现工地污染请举报

“工地扬尘污染在秋季可能稍微明显一些,”陈杰刚称,长沙市今年复工和开工的项目少。就扬尘污染控制,要求是渣土车、混凝土车等工程车辆进出工地必须清洗、要达到车轮不带泥等,成片开发的工地内不得有裸露在外的土体,工地里不用的场地则用遮阳网绿化。2012年上半年还评出78家绿色工地。

陈杰刚称,建筑工地裸露在外、无法完全避免扬尘,市民发现建筑工地内扬尘污染时,请拨打市安监站举报电话84775110。

■记者 叶子君 实习生 周梓煦 刘雅芳

@网友调侃

“相约民政局登记却走散在雾里”

持续多日的大雾,给早起上班的人添了些乱,但也有不少网友带着轻松的心情调侃。

①糗事百科:世界上最遥远的距离,不是我站在你面前,你却不知道我爱你,而是我俩相约去民政局登记,却连续走散在迷雾里。

②星城满哥:今天早上大雾,能见度最多10米,基本是跟着前车走,结果有两次过路口后才发现是红灯,这种情况摄像头应该看不清吧?交警会不会体谅一下?

预测

三湘大地暂退出“霾区”,大雾天将重来

湖南省气象台称,明后两天我省受高空南支波动及地面弱冷空气共同影响,湘西、湘南部分地区将出现一次弱降水天气过程,雾霾天气减弱。但是,17日至18日受高空槽后偏北气流及地面高压控制,全省天气陆续转晴,气温回升,这次回温过程,将带来新一轮的大雾天气。另悉,在中央气象台15日发布的全国霾区预报图上,三湘大地已退出“霾区”。

部门

近段长株潭空气污染严重

1月15日,省人大环资委举行大气污染防治座谈会,省环保厅相关处室负责人在会上就大气污染防治问题回答提问。会上透露,按照新标准进行评价,2013年1月1日—14日,长沙、株洲、湘潭3市空气重度污染分别为8天、9天、8天,其他为优良或轻度污染。“这并不意味着3市空气质量明显恶化,主要是因为新标准更加严格。”省环保厅环境监测处副处长万小卓解释,近段时间3市大气层相对稳定,风力弱,导致近地面大气污染物不易向外扩散。 ■记者 苏莉

资讯集装

长沙又现甲流患者 系第一例传染所致

本报1月15日讯 记者今天从中南大学湘雅医院获悉,长沙首例输入性甲流重症病例同行的朋友也被传染甲流,目前病情平稳,只有一点咳嗽,预计接受一个星期左右的抗病毒治疗,过了传染期就可出院。

湘雅医院感染科副教授沙新平介绍,该辽宁籍男子是陪朋友从北京来到长沙,朋友下飞机后就出现甲流重症症状,随即被送到长沙某医院治疗。该男子于14日出现咳嗽、咽痛等症状,到湘雅医院就医。 ■记者 洪雷 实习生 马力 通讯员 罗闻 武海亮

省管干部第四期轮训开班

本报1月15日讯 今天上午,我省省管干部学习贯彻党的十八大精神集中轮训班第四期在省委党校正式开班。本期轮训班共有学员550人。学员多是省直单位、省属本科院校、高专高职院校的厅级干部。

据悉,轮训班共举办5期,学习时间为3天。本次集中轮训班相比之前,增加了问卷调查,问卷共有17道题。省委组织部以发放调查问卷的形式征求省管干部的意见。省委组织部副部长李宗文、省委党校常务副校长徐晨光出席此次轮训班开班典礼。 ■记者 张颐佳 实习生 武向慧

河西三个老旧小区今年“大变脸”

本报1月15日讯 下水道通了,自来水供上了,路面翻新了……经过4个月的综合环境整治,长沙白鹤家园小区完成“大变脸”。今日,记者从岳麓区城管局了解到,2013年,该区还将对三个老旧小区进行“升级”,目前正在选址。

2012年,岳麓区对三个老旧小区进行环境综合整治现已完工,包括白鹤家园安置小区、茶园安置小区、咸嘉花园小区,对外墙立面进行清洗,设置隐形护栏,规范门店招牌,畅通排水等,共计投入近5000万元。 ■记者 吕菊兰 通讯员 肖三